

说

帮扶 有力度

今年以来,盂县人社部门积极开展"送政策、送技能、送岗位、送温暖"四送活动,通过精准培训、帮扶等举措,为脱贫劳动力、易地搬迁安置点劳动力及低收入人群等重点帮扶对象提供就业保障服务,推动全县脱贫人口稳岗就业增收。 陶雁飞作

热闻冷评

让"生鲜灯"禁令落地落细

近日,市场监管总局发布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》,自2023年12月1日起生效。针对民众反映"生鲜灯"误导消费的问题,《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》第4明确规定:销售生鲜食用农产品的真实品,不得使用对食用农产品的真实的人类等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。

此规定正式生效后,我市记者跟踪采访并在2023年12月4日《阳泉日报》要闻版刊发了题为《12月1日起全面禁用"生鲜灯"。我市多家商超、农贸市场积极响应政策,陆续换灯——肉类生鲜"素颜"出镜》的报道,让更多市民了解到了我市此项工作的推进情况。对于"生鲜灯"的"退场",市民纷纷拍手称赞,有人表示,"换了灯,老百姓

能直观分辨出肉质的好坏。消费者买得放心、吃得安心";有人表示,禁用"生鲜灯"不仅能更好维护消费者权益,也有利于营造更诚信的市场环境。

新规出台十多天来,我市大多数商超和农贸市场已换上接近自然光的灯具,但也有个别商户只做表面文章,将"生鲜灯"改成遥控可调节光源,试图蒙混过关。要让这一新规真正落地落细,还需下长久之功。

为此,相关部门一方面要加大 宣传引导力度,指导农贸市场、商 超的生鲜商户选择、更换合规灯 具,加强日常监管;另一方面,还应 进一步完善配套管理办法,细化色 温、显色指数等具体指标,强化新 规可操作性,真正让好举措落实落 细,让消费者买得明白、买得放心。

(郭鑫璐)

直奔主题

念好"安全经"

临近岁末,各地频发的安全事故再次给我们敲响警钟。安全工作无小事。无论在何种情况下,安全必须时时讲,事事讲,做到位。安全工作来不得半点马虎。

讲安全必须要有定力与耐心, 时时刻刻把"安全经"挂在嘴上、抓在 手上。我以前对安全教育的"婆婆 嘴"们不以为然,频繁的"安规"考试、 醒目的安全标语、重复的安全训活, 总是以为有"形式主义"的影子。但 是实践证明,这样的"婆婆嘴"们对于 不断强化人们的安全意识,始终保持 足够的警惕有着不可替代的作用。 而且,持续的安全说教会在潜移默化 中帮助人们实现安全行为养成。日 常安全管理中的"婆婆嘴"们实际上 是筑起了第一道安全防线。

讲安全不能仅仅停留在理论层 面,还要紧密结合当事人的工作环 境、专业特点、行为习惯等具体情况 进行分析讲解。人们不仅要有强烈 的安全意识,还要掌握与自己工作 生活紧密相关的安全技能。企业里 的班前班后会,对当日工作进行安全点评,就是一套有效的安全管理办法。而为居民多讲讲用电、用气、用火安全知识,也能更精准地把安全的"紧箍咒"落实到防范事故的"紧箍"上。

经验告诉我们,很多事故其实源于一些不起眼的细节。讲安全的另一层意思就是要坚决把细节工作做到位。比如,工厂里易燃易爆气体浓度监测等,日常的监测记录是的 過時,如此,但并不是说说各每天无异常,就可忽略这项工作,而是必须慎终如始,一些有做好。越是疏忽的地方,越容易出问题。持续开展日常监督,就是对安全事故的最好预防。

高超的医生是"治未病",安全管理的最高境界就是"未发生"。 坚持"安全第一、预防为主",把事故消灭在萌芽状态,看似简单平凡的基础管理工作绝不能松劲。

(罗伟东)

媒体观点

大人适度撒手孩子才能撒欢

近日,有关孩子课间十分钟受约束的现象引发社会热议。尽管教育部门指出,坚决纠正以"确保学生安全"为由而简单限制学生必要的课间休息和活动的做法,但仍有部分学校和家长对此心存顾虑:"万一受伤了怎么办?"

作为冰雪体育大省的黑龙江,给出了这样的回答:牡丹江市朝鲜族小学连续40年浇建冰场为学生提供冬季户外运动场地,收获众多网友点赞;哈尔滨市清滨小学自1976年浇下第一块冰场至今,已为国家输送了500多位速滑运动员,其中,奥运冠军任子威这样的"好苗子"就是课间在冰场上被发现的。

在严寒季节的东北开展冰雪体育运动,孩子在大地摔摔打打, 与同学磕磕碰,在所难免,但这 一定是坏事吗?这两所小学的做 法不是如何用好课间十分钟的标 准答案,却很有参考价值。 我们看到,学校并未因噎废食,把孩子圈在安全的温室中"悉心呵护",相反,他们坚定地在每年冬天如期为孩子们浇下冰场,让一代一代的孩子们在课间享受自然、享受运动、享受快乐,在体育运动中强身健体、磨炼意志、锻造品格,从而增强抵御人生风浪的勇气和能力——这正是体育"野蛮其体魄"的现实意义。

做到这一点,除了要有敢于 让孩子摔打摔打的"勇",还要有敢于 善于给孩子拓展运动场地、创设什 么样的体育活动场所,开展什么 样的体育活动,需要的就是因处 制宜。东北冬天漫长,冰雪就是 包然浓厚,为孩子浇筑冰场就是 自然的选择;南方水资源丰富、气 候炎热,游泳池就是很好的运是 地中鼓励孩子跳绳、踢毽,也能产 生良好的效果。

搭建合适的运动平台,开展 适宜的运动项目,未必需要投入 多少钱,关键是学校、老师、家长 要善于预判风险、防范风险。大 人适度撒手,孩子才能撒欢。 了规避风险而"一刀切",限制甚 至剥夺孩子课间奔跑的权利,看 似是为孩子负责,实则是推卸责 任。为了孩子的身心健康,学校 和家长应进一步达成共识,给孩 子创设更多课间活动运动的机 会。学校多一分勇气和担当,家 长多一分理解和支持,就会让孩 子多一分坚强和成长。同时也要 教会孩子如何正确运动、如何保 护自己,减少不必要的受伤

让孩子们在操场上、田野上奔 跑吧,孩子们有撒欢的权利,摔倒 了自己爬起来,摔疼了哭两声也没 关系。大人们今天敢撒手,我们的 国家明天才会收获一茬又一茬身 体健康、意志坚强的接班人。

(新华社 田宇 刘赫垚)

生活杂谈

巧用公交婚车让婚礼回归本真

婚礼是人生大事,婚车的选用是每对新人绕不开的选题。前 阵子,《阳泉日报·晚报版》刊发的 稿件《一对新人选用公交车当婚 车引领新时尚》引发人们对婚礼 本真的思考。如今,选用公交车 当婚车成为不少新人的新选择。

每对即将步入婚姻殿堂的新人都想有一个独具特色的婚礼,留下美好的回忆。如果彰显着"仪式感"的婚车一味追求排场和体面,不仅需要耗费大量资金,容易造成铺张浪费,滋生攀比的不良之风,还可能因为婚礼日子扎堆、车队规模过于庞大等问题,给城市交通造成压力。婚车选择应当回归理性。

在这个追求个性化的时代, 人们的消费观念也在发生着变化,更加低碳环保的婚庆方式引 领着新时尚,公交婚车应运而 生。与传统高大上的婚车相比,公交婚车的性价比更高,租赁价格远低于豪华婚车,且氛围感十足,亲朋好友同乘一车,一路欢歌、一路笑语,更加符合大家对婚礼收获祝福的美好愿望,也给一对新人及亲友留下难忘的回忆。就像新闻中那对新人所说:"公交车能成为我们浪漫婚礼的见证,感觉很幸福,也很特别。"

对于新人来说,公交婚车创意独特,有着非常重要的纪念意义。这种新的婚车选择,值得推广。对于公交企业来说,这种多元化的服务也是他们积极开拓市场的破题之举。

因为受各种因素的影响,我 市的公交企业运营存在一些困 难,其在承担社会责任的同时,也 在积极想办法摆脱经营困境。公 交婚车业务的推出,是阳泉公交 公司抢抓机遇、转型发展的有益尝试。稿件刊发后,广大市民和网友纷纷留言,给予公交婚车很高评价。"为婚事简办点个赞!提倡年轻人向这对新人学习!""为阳泉创意文化点赞!""这个可以有!公共产品为人民服务,环保又经济!""婚礼有创意,又不失浪凌,值得年轻人学习!""大力提倡这种婚事简办的优良传统!"……大家对公交婚车竖起了大拇指,咨询公交婚车的热线电话更是接连不断。

公交婚车引领新时尚,彰显着新时代年轻人的新选择,是婚庆习俗转变,更是移风易俗的最好体现。我们应该推动文明婚庆观念深入人心,自觉抵制奢靡之风,让文明婚庆蔚然成风,让婚礼回归见证新人幸福的本真。

(冯梦琪)

"巴掌地"是个"小银行"

在乡村的房前屋后与院落里,随处可见面积不大的"巴掌地"。你不要小瞧了这些"巴掌地",认为农村土地资源丰富,有之不多,无之不少。其实,这"巴掌地"是"小银行",挖掘利用好了,对于改善农民的菜篮子、粮袋子,作用不可小觑。

12月4日《阳泉日报·晚报 版》发表的《庭院"掘金","巴事 中乡五里庄村发展庭院经济的多 情,就是一个非常直观的例子。 该村动员村民在"巴掌地"里种植 蔬菜、粮果,有的还搞起了养殖等 产业,虽然说效果还不是太明显 但是部分村民已经尝到了"巴掌 地"的甜头。一是"巴掌地"普遍 上质肥沃,西红柿、黄瓜、芜荽、小

葱……随便种些全家就吃不完, 能省下一大笔支出。省下的就是 挣下的,这笔账是非常划算的。 二是"巴掌地"便于管理,村民养 些鸡鸭猪羊等家禽家畜,不用刻 意费工就能有肉有蛋吃。三是 "巴掌地"适合农村老人,他们一 边发挥余热,一边锻炼身体,何乐 而不为? 现在的乡村老年人占了 很大比例,他们足不出户就能捎 带着干了这些工作,多好呀!四 是"巴掌地"便于推进乡村的"美 化"与发展,实现双赢的局面。比 如五里庄村的村主干道两侧,民 居外用篱笆围起来的小块地,既 能产生经济效益又能美化村容 村貌,是一个不错的思路

有人可能会说,这种庭院经济原来就有啊!是的,原来就存在。我在村里居住的时候,就在

房前屋后与院子里,搞过种植与养殖,单是几只鸡下的蛋,全家人就吃不完。虽然,当时的庭院经济处于自发状态,难以形成规模,但确实是农民家庭收入的一种辅助和补充。所以,倡导,鼓励村民在"巴掌地"发展庭院经济很有必要。

"巴掌地"除了可以发展种植与养殖,还可以发展榨油、磨面等加工业,延伸乡村的产业链条,为居民提供绿色食品,增加村民的经济收入。同时,面对"巴掌地"规模小、分散性强等特点,我们可以充分发挥农村经济合作社的可以充分发挥农村经济合作社的所,鼓励村民以人力、庭院等方式入股,将庭院经济发展壮大,打造"巴掌地"产业与产品的"联合舰队",让"巴掌地"成为"黄金地",助力乡村振兴。 (陋 岩)